

网棋斗龙王

讲述:翁友昌
记录:赵学敏

小白龙为塘头柯鱼人做好事,从龙宫里拿来金门槛。潮水一涨,鱼经过金门槛,再也不能回去,柯鱼人常常大获丰收,可是后来被龙王派来的龟丞相和虾兵蟹将把金门槛挖断了。一时弄得各种海螺也减少了。小白龙看了很着急,他想啊想啊,终于想出了一个斗龙王的办法。

因为龙王喜欢下棋斗胜,于是小白龙在海涂上用手指点上十点作为网结,横的排成十行,四点连起来成一方块的网眼,这样就成了九九八十一一个网眼,制成网棋。比赛时你一划、我一划,看谁方块多,也就是说网的鱼多来决定胜负。他就变成一个拾海螺的小孩,与塘头渔家小孩在泥涂一起赶海拾螺,一起玩耍。他有意识地将网棋教给他们,还教他们念几道有趣童谣,并告诉他们有白胡子老头来,便与他赌海螺。一切安排妥当后,他便下海去龙宫。

这一天,是三月初三,春风拂柳,桃花盛开。小白龙来到龙宫,拜见舅舅龙王,见龙王正闲着无事,便上前把他在岛上的风光诱说了一番,听得龙王津津有味,也惹得龙王心动,要小白龙带他到塘头游览。

龙王变成一个白胡子老者,小白龙化成天真儿童。他们欢快地来到塘头,看山势秀美,春茶满坡,翠竹欲滴,桃红柳绿,鸟语花香,龙王深居水晶宫,没有看过这么秀丽的陆地风光,不禁欢快畅笑。不过小白龙的来意不是为此,他是有意识地把龙王带到海涂上来。这时,只见海涂上几个泥孩子正在下网棋,嘴里不断地哼着:

网棋网,斗龙王,
龙王怕输投降了。
龙王一听,气从心来,一步上前,大声地说道:“谁说龙王怕输?”众孩子抬头一看,只见来了个白胡子老头,便道:“你这么说,你是龙王?”
龙王一时觉得失态,忙掩饰地说:“我……我虽然不是龙王,看你们这么骄傲,我要与你们斗一斗。”

众孩子齐说:“好好!你赌什么?”
龙王反问:“你们要赌什么?”
众孩子说道:“我们赌海涂上的海螺。”
龙王看这些稚嫩的孩子便说:“好啊!就赌海螺,要是我赢了,这海涂上的海螺就归我。”
众孩子说:“要是你输了呢?”
龙王说:“要是输掉就把这海上的螺摆上滩来。”
众孩子道:“好好!谁来做公证人?”
这时小白龙上来,自告奋勇地说:“我来做公证人。”

双方说定,于是就在海涂上斗起棋来。因为孩子们受小白龙教授,每天都在练斗,对网棋很是熟练。龙王头次下这种网棋,很是生疏,就这样一连下了三盘都是龙王输。他有些心疼输掉海螺,就想赖帐,说道:“你们这种网棋我是第一次比弈,比较生疏,这输赢不能算数!”龙王一说,众孩子就起哄,一起唱道:

网棋网,斗龙王,
龙王输掉不赖帐。
公证人小白龙站出来说:“是啊,斗棋论输赢,谁输掉都不会赖帐的,你们说龙王输掉不赖帐,好啊,当然今日我舅舅输掉也不会赖帐。”小白龙一说,龙王红了脸,只好认输。这时他已经没有游兴,便化作一阵轻风,跳入海中,不到一刻时间海上涌起了大潮,大潮过后,塘头海滩上到处摆着各种海螺。这就是“三月三,螺摆摊”的来历。

从此,塘头海滩上海螺、仙贝、小蟹、蛏子越来越多,潮水一落海涂上可任你捡拾。这网棋也流传至今。

小白龙从此卧在白石滩上,看着塘头渔家丰收而高兴。

岁月砥砺 口耳相传

——《中国民间故事丛书浙江舟山普陀卷》选登

讲述:杨永祥
记录:赵学敏

朱家尖白山上有个古洞,传说那里原来住着一条蛇,经历千年刻苦修炼,又听了观音菩萨来佛山讲道说经,有了悟性,炼就一身本领,脱了蛇衣变成一条金色的小黄龙。

这一年,东海龙王感到公务太重,下要管水族生息,上要为黎民施雨,常常忙得有这头没那头,因此欲招一个东海施雨神,专职布云施雨。这是一个极好的美缺,既能得到较高的俸禄,又可享受黎民百姓的香火,名利双收。为谋此职,东海龙族子弟个个竞相钻营,有的挽亲,有的托友。这些龙族派起来都与龙王有亲缘关系,闹得龙王无法开交。还是龟丞相提了建议,决定开科考试,量才录用。

这样一来,龙族子弟们无话可说,只好报名投考,硬着头皮碰运气了。

小黄龙知道报考之事,非常高兴,也来应试。

话说珊瑚岛上有条小青龙,虽然是个不学无术之辈,但头脑非常机灵。它托红鲤鱼女,把一台价值连城的红珊瑚悄悄地送给龙后娘娘。因此龙后替它在龙王跟前说了不少好话,还把考试题暗地告诉了它。

考试开始,考场设在东海黄大洋。当朝晖映照的时候,龙王、龙后率领龙族来到考场。龟丞相点过花名,排好比试顺序,于是就宣布试题。原来龙王知

讲述:张耕亩
记录:张万方

老早辰光,沈家门还是个荒秃秃的茅草岗,只有一个姓沈的柯鱼老头在这里收篷落脚,靠出海柯鱼渡口。

这日,柯鱼老头在海上柯鱼,柯来柯去一根鱼也呒没柯着,看看天色快暗了,风浪也大了,刚要歇手拢洋,看见有几只江月在不远的海面盘来盘去,心里忖,有江月准定有鱼柯,随手把船摇过去柯了一网。勿料又是空网。柯鱼老头忖忖有趣相,只好网整整打算回去,一整两整,“骨碌笃”一声,网袋里跌落一颗闪亮的印章。这颗印章是玉石刻的,印章周围盘着一条金龙,龙头翘搭起,嘴巴里含着一粒珍珠。珍珠光头雪雪亮,照在洋面上,当即平风息浪。老头晓得今日宝贝得着了,随手贴身藏好,欢欢喜喜回转屋里去。

第二日天亮,老头在茅草岗墩搭了一间草凉棚,把印章挂在棚当中。茅草岗周围的海面上,变得呒风也呒浪,船驶得稳稳当当。柯鱼人看见这块地方好,停下来勿肯走了。呒没几日,茅草岗就住了交关多柯鱼人。

这颗玉石印章,原来是玉皇大帝给东海龙王的镇海宝印,龙嘴里含着的是颗定风珠。那日,青龙三太子私自带着

清凉神龙

道龙族子弟是平庸之辈,因此试题从简,只要求比试吞吐化雨之术。应试者先在黄大洋上喝一口海水,再化为雨,谁的喷吐能量大就录取谁。

龙族中大都是些养尊处优的纨绔子弟,没有多少本领,一般喝了一口水,还没喷吐一个时辰就完了。

轮到小青龙时,因为它事先作了准备,早在米鱼洋喝足了一肚子水,故而一上场,也装样喝了一口,马上腾空,把肚子之水全吐出来。就这样,倾盆大雨足足下了半天才停,赢得大家点头称好。

龙后看了当然非常高兴,忙对龙王道:“大王!小青龙神功无比,理当录用!”龙王捋着金须连连点头。不过他没有立即决定,回头对龙后道:“爱卿莫急,为了使众龙信服,还该等比试完毕后再定。”

龙后笑笑,站起来,看了看队列中未考者,大声宣称:“有谁能超过小资龙的能耐,遂来比试;自量不如,别献丑了!”

龙后说罢,未考者个个面面相觑,自感力所不及,不敢再来比试。龙后笑着对龙王道:“大王,你看如何?”龙王见大家不敢再比,就要宣布录用决定。

突然,队列中闪出小黄龙,上前叩头道:“大王,让小龙试试!”

龙后回头看看小黄龙,轻蔑地道:“你……也敢比试?!”小黄龙点点头。龙王道:“好吧,让它试来!”

好个小黄龙,使出千年刻苦炼就的

渔翁斗龙王

宝印到外头游玩,勿小心失落了。龙王丢了宝印,急也急煞,吓也吓煞,生怕玉皇大帝得知,问罪下来,这可咋弄弄,现在祸已经闯了,只好把三太子绑起来拷打一顿,派虾兵蟹将各到各处去寻。

虾兵蟹将东寻西寻,角角落落寻遍,总算在茅草岗把其寻着了。龙王一听,当即带了青龙三太子和虾兵蟹将急吼吼朝茅草岗奔来,只见海面上刮起乌风狂暴,潮水“哗哗”漫上来。柯鱼老头晓得风头勿对,赶紧喊拢柯鱼人爬上岗墩,把挂着宝印的草棚团团围牢。茅草岗墩挂着镇海宝印,潮水漫勿上来,龙王真会气煞,大声叫喊起来:“啥人介大胆子,敢来拿我龙宫宝物,还勿快快还来?!”

柯鱼老头一点勿怕,对龙王讲:“依平日兴风作浪,欺侮阿拉柯鱼人,今日宝印到了阿拉手里,咋好随便还依?”

龙王气得胡须笔笔翘,随手把嘴巴一开,朝着岗墩“哗哗”喷水。

柯鱼老头举起宝印讲:“依再凶,我就抱宝印砸糊!”这下龙王吓煞了,连连讨饶:“莫砸!莫砸!只要依还我宝印,水晶宫里金银珠宝随依拣。”

柯鱼老头讲:“阿拉金银珠宝勿稀奇,要还依宝印,依要依我三桩事体。”

龙王讲:“是啥三桩?快讲!”

“第一桩,今后勿可兴风作浪欺侮阿拉柯鱼人。”龙王头点点答应了。

功夫。它神态自如,低下头张嘴往海面一凑,只听得“呼噜噜”一声巨响。大家觉得身子向下一沉,原来黄大洋海水被喝浅了三尺。

那小黄龙又抬头把尾一摆,飞上云层,张口猛吐,“哗啦啦”瓢泼大雨倾泻了三天三夜。

大家个个目瞪口呆。龙后意想不到小黄龙有如此本领,心中暗暗着急,忙召来龟丞相,查问了小黄龙的底细,立即有了主意。她对龙王说,施雨神乃是龙种之职,应是真龙,要有龙珠为凭。

原来龙都有珠,小青龙马上从口中吐出来,在大家面前显示。那小黄龙原是蛇身修炼而成,当然没有龙珠。这一来,引得大家议论纷纷。有的说施雨神之职应归小青龙。有的说,原来比试,只说量才录用,并未提出有无龙珠。这样你一句,我一句,闹得无法收场。

龙王原是偏心于小青龙,但又怕失信于大家,弄得左右为难。最后只得宣布:因这次比试争议较多,暂作罢论。施雨神之职仍由龙王自己兼任。故而直到现在,常发生因龙王事忙而没有及时下雨的现象。

至于那小黄龙空怀绝技,只好仍回朱家尖白山。不过它没有灰心,虽不能就职施雨,但常在旱天雨露布雾,以滋润庄稼禾苗。特别是暑热夏天,在洞内吹出凉风,使到白山来的人清爽凉快。因此它居住的这个古洞,便称为清凉洞,它也被人称为清凉神龙。

“第二桩,潮水涨落要有时辰,勿好随依高兴。”

龙王忖忖好办,讲:“依依依依。”

“第三桩,每日送一万担海货给柯鱼人。”

介许多海货要送出去,龙王肉痛煞啦!咕咕忖忖,要讨还镇海宝印,只好咧着下巴答应了。

柯鱼老头从龙嘴里摘落定风珠,把镇海宝印攒给龙王,讲:“免得依日后反悔,我留落定风珠作凭据!”

龙王肚里恶煞,又勿好发作,只怪自己儿子闯祸作孽,就气狠狠瞪了三太子一眼。这辰光,青龙三太子看看柯鱼老头介强头偏脑,肚里早就气馊馊了,现在又让龙王眼乌珠一瞪,更是火上加油,便“呼”一声窜到半天里,叫来结拜兄弟白虎。青龙和白虎牙齿咧咧,脚爪伸伸,扑下来要夺回定风珠。

柯鱼老头看得清爽,拿起定风珠一记打过去。只听得“噗隆通”一声,青龙被打落在茅草岗的东边,化作一座青龙山;白虎被打落在茅草岗西边,化作一座白虎山,定风珠跌落在南边海里,变作一个小岛,就是现在的鲁家峙。

从此,茅草岗脚下潮水退落三丈,左有青龙,右有白虎,前面有鲁家峙挡住风浪,变成了顶好的避风港,这就是现在的沈家门渔港。

营造健康环境
追求健康生活